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Neděle odpoledne

Nebeská brána

DreamTeam

Jak zkoumat neživou přírodu lépe než ze záhrobí?
Prostupte troposférou, stratosférou a vystoupejte až do nejvyšších vrstev nebe. Stavte

se u naší nebeské brány a po (správném) zodpovězení pravidel vědeckého ráje vstupte!
Srdečně váš Il Lucifero ;-*



Neděle večer

Víceméně slabé vazebné interakce (a jejich kinetika)

DreamTeam

V neživé stejně jako živé přírodě můžeme najít pevné kovalentní a iontové vazby, na jejichž
disociaci padne nejeden elektronvolt, ale také lehké nenápadné a rodící se vazby. Prozatím
slabé jako vodíkový můstek nebo Van der Waalsova interakce. A tyto vazby zkusíme
trochu navazovat. Trochu provětrat (s možnou excitací). A případně i trochu zrelaxovat
na základní energetickou hladinu.

Ověření responsivity mozkové tkáně

DreamTeam

Předpokladem úspěšného výzkumu a kooperace je existence mozkové tkáně.
Jde nicméně o podmínku nutnou, ale bohužel ne postačující.
Je totiž nutná také aktivita a spolupráce různých mozkových center vřetně temporálních
laloků (lobi temporales).
Přistoupili jsme tedy k cílené stimulaci těch částí neokortexu, nejzásadnějších pro úspěšné
plnění výzkumných a jiných úkolů.



Pondělí dopoledne

Blesky – výboje v atmosféře

Zdeněk Navrátil

Přednáška je lehkých úvodem do fyziky blesků. Nejprve se bude věnovat principům elek-
trifikace bouřkových mraků, podmínkám v nich a významu bouřek pro globální elektrický
obvod. Dále se podíváme na specifičnost výbojů za atmosférického tlaku a na typický
průběh negativního blesku. Nakonec se zmíníme o možnosti využití blesků. Přednáška
bude doplněna experimenty.

Využití fyziky ve fyzické, nikoliv fyzikální, geografii

Vladimír Herber

Fyzická geografie je vědní obor, který studuje přírodní procesy a vlastnosti Země. Fyzika
hraje klíčovou roli v porozumění mnoha aspektům fyzické geografie.

Úvodní část přednášky bude věnována klíčovým konceptům geografie a jejímu dělení
na dílčí disciplíny. V další části budou uvedeny některé z hlavních způsobů, jakými se
fyzika využívá ve fyzické geografii. V závěrečné části bude na konkrétních příkladech po-
drobně rozebrána aplikace fyzikálních poznatků při studiu vybraných přírodních procesů,
jako jsou např. proudění vody v říčním korytě, pohyby mořské vody, vznik lavin, pohyb
vzduchu aj.



Pondělí odpoledne

Dílna

Studenti se rozdělí na týmy a každý tým provede jednu sadu měření.
Bude se jednat o tyto oblasti :

• Stanovení průtoku vody v řece Svratce

• Měření elektrické vodivosti vody superčisté, vodovodní, říční, vody mírně osolené

• Analýza spekter zdrojů světla - modrá obloha/mraky, svíčka, žárovka, zářivka

• Stanovení tepelné kapacity vody různými postupy a analýza nejistoty měření

• Fotovoltaika, hledání optimálního pracovního bodu solárního článku se světlem žá-
rovky a se světlem slunečním

• Různé metody stanovení tíhového zrychení



Pondělí večer

Únik z neživota

DreamTeam

Bojíte se, že odžijete svůj život jako zombie? Že nemáte možnost volby? Že je naděje
pryč? Že jste propásli šanci?
Únik ze začarovaného kruhu k lepším zítřkům existuje!!

Beyond good and evil or YES and NO

DreamTeam

Čímkoliv jsme si zatím prošli, někdy nemusí být snadné takové zkušenosti vyjádřit.
Zvláště když jsou vaše komunikační schopnosti omezené.
NESLYŠÍM VÁS, pane Andersone.



Úterý dopoledne

Světlo v atmosféře

Zdeněk Bochníček

Atmosféra je pro světlo látkové prostředí jako každé jiné. Světlo se v něm odráží, láme,
pohlcuje, interferuje a difraktuje, prostě chová se tak, jak podle fyzikálních zákonů očeká-
váme. Přesto jsou někdy důsledky raketového průletu světla atmosférou tak pozoruhodné,
že od nepaměti lidstvo fascinují.

V přednášce se budeme věnovat základním optickým jevům v atmosféře jako je ab-
sorpce, vznik duhy a halových jevů, fata morgana, astronomická refrakce a rozptyl. Před-
náška bude doplněna řadou experimentů.

Co je neživé a co je živé?

Jan Novotný

Chápejte mou otázku jako výzvu k dobrodružné výpravě dějinami vědy a filosofie. Nesli-
buji, že tato výprava skončí dosažením cíle. Snad si na ní uvědomíme, jak mnoho jsme
(jako lidstvo) o světe poznali a jak je v tom zahrnuto i poznání, co nevíme.

Zatím jen stručná osnova: Nejprve si položíme otázku, kdy pokládáme přírodu, o níž
přemýšlíme, za neživou. Snad budete souhlasit, že neživá příroda (kameny, hvězdy, silová
pole) o sobě neví, nic nechce a řídí se ve svém běhu přírodními zákony, které stále lépe
poznáváme. Není však potom pro nás, chceme-li zůstat vědci, veškerá příroda neživá?
Jistě, přinejmenším my sami něco cítíme a volíme. Nemohl by to však návštěvník z jiné
planety zcela ignorovat a zkoumat nás jako stroje? Nechceme-li to připustit, kde potom
vést hranici mezi živým a neživým? Jsou například stromy živé? Pro právníka nikoliv, pro
biologa asi ano. Obrátíme-li se k biologii, zjistíme, že existuje řada pokusů o definici života,
které se však naší původní intuici vymykají. Potíž je, zdá se, v tom, že známe jen jeden,
pozemský život, který vyrůstá z jediného společného kořene (genetický kód). Nevíme,
odkud se vzal a k čemu směřuje. Nedosáhli jsme dnes stavu, kdy směřujeme k vytvoření
něčeho, co budeme nuceni uznat za umělý život a přizpůsobit tomu své definice a etiku?



Úterý odpoledne

Pohyby litosférických desek v okolí Tišnova

DreamTeam

Geomorfologie Tišnovska je vskutku fascinující. Ne nadarmo se (sem) sjíždějí z daleka
široka speleologové i hledači/sběratelé hornin a minerálů. Květnice je děravá jak ementál
a vápenec si v klidu v relativně stabilních strukturách tvoří své krasové útvary.

Náš geologický genealogický a gerontologický průzkum se nicméně omezí na externí a
exteriérové sondy (s možností sociálního a muskulárního zapojení... hraničící s jistotou).



Úterý večer

Přirozená radioaktivita, zdroje uranu
a možnosti ukládání vyhořelého jaderného paliva na území ČR

Jaromír Leichmann

Přirozená radioaktivita závisí převážně na radioaktivitě hornin v dané oblasti. Přiro-
zená radioaktivita je pak vyvolávána obsahem tří hlavních radioaktivních prvků – uranu
(U), thoria (Th) a draslíku (K). Obsahy těchto prvků v horninách jsou velmi variabilní.
V některých horninách, například ve vápencích, jsou jejich obsahy skoro nulové, a takové
horniny radioaktivitu prakticky nevykazují. Jiné horniny jsou naopak obohaceny o všechny
tři prvky současně a mají radioaktivitu přirozeně zvýšenou. Při radioaktivním rozpadu U
vzniká radioaktivní plyn radon (Rn), kterému je při ochraně zdraví před radioaktivitou
věnována zvláštní pozornost.

Z hlediska využití v jaderné energetice má význam zejména uran. Některé státy ale
konstruují i reaktory na bázi Th. Území České republiky je bohaté na uran, vyskytuje se
zde řada v minulosti těžených ložisek U. Jejich potenciál ale není zcela vyčerpán a existuje
možnost nalezení ložisek nových, využitelných pro výrobu jaderného paliva. Díky bohatým
zkušenostem s těžbou a vyhledáváním ložisek U má ČR dobré předpoklady i pro ukládání
vyhořelého jaderného paliva (VJP), které tvoři z ca 95 % opět U. Při vyhledávání ložisek
U sledujeme procesy a hledáme prostředí, které vedou k jeho koncentraci do těžitelných
obsahů. Při ukládání VJP hledáme naopak prostředí, které bude migraci U bránit.

Zábavná karbonizace rostlinných i živočišných buněk

DreamTeam

Přeměna organických látek na uhlík je smutná - zejména pokud jste si to jídlo zaplatili.
Nebo pokud máte hlad. Nebo pokud máte soucit.

Tak se snažte a krmte pseudoplazmový hořák dřevem jen natolik, aby byla tepelná
úprava aminokyselin přijatelná a gastronomicky příjemná.



Středa dopoledne

Kvíz

Martina Mrkvičková

Budeme Vám klást záludné otázky, a tak zjistíme, co jste si z přednášek zapamatovali.
Nejúspěšnější z Vás získají drobnou hmotnou odměnu.

Konference

studenti

Seznámíte nás s postupem a výsledky vašich měření.
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